

ଆୟ-ବ୍ୟୟ ହିସାବ

ମୁଖ୍ୟାଳୟକୁ ପାଳନରେ ଖର୍ଚ୍ଚ ବହୁତ କମ କରିବାକୁ ପଡିଥାଏ । ମାତ୍ର ଏଥିରୁ ମିଳୁଥିବା ଲାଭ ବହୁତ ବେଶୀ ନ ହେଲେ ବି ଏହାର ବ୍ୟବହାରିକ ବିଗ ସୁଦୂର ପ୍ରସାରୀ ଅଟେ । ଏଠାରେ ମୁଖ୍ୟାଳୟକୁ ନେଇ ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ଏକଲି ମୁନିସିପାଲିଟି ମାନ୍ୟତା ଓ ବିଭାଗକୁ ନେଇ ବେଶୀଯାଏ :

ଖର୍ଚ୍ଚ :			
୩୦ ରୋଟି କୁକୁଡ଼ା ଉତ୍ପାଦନ ବାମ୍ଫ (ଟ. ୨୦/- ପ୍ରତି)	:	ଟ. ୬୦୦.୦୦	
ପ୍ରାଥମିକ ଦାନା (୭ କି.ଗ୍ରା. ୩୩୨/- ପ୍ରତି କି.ଗ୍ରା.)	:	ଟ. ୨୨୪.୦୦	
ଖାଦ୍ୟ ଓ ପାଣି ପାତ୍ର (ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ)	:	ଟ. ୨୭୦.୦୦	
ଚାକା, ଉଷଧି, କ୍ୟାଲସିୟମ ଇତ୍ୟାଦି (ଟ.୧୫/- ପ୍ରତି)	:	ଟ. ୪୫୦.୦୦	
ମୋଟ ଖର୍ଚ୍ଚ =		ଟ. ୧୫୪୪.୦୦	

ଆୟ:

(ମୁଖ୍ୟାଳୟର ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ଏବଂ ମାଛ-ଅଞ୍ଚିରା		
ଉତ୍ପାଦନ ସମାନ : ୧୩ଟି ମାଛ ୬ ୧୪ ରୋଟି ଅଞ୍ଚିରା)	:	
୧୪ ରୋଟି ଅଞ୍ଚିରା କୁକୁଡ଼ାକୁ ଆୟ (ଟ. ୫୦୦/- ପ୍ରତି)	:	ଟ. ୭,୦୦୦.୦୦
୧୩ ରୋଟି ମାଛ କୁକୁଡ଼ାରୁ ଆୟ ବର୍ଷକ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ	:	ଟ. ୧୮୮, ୭୨୦.୦୦
(୧୮୦ ରୋଟି ଅଞ୍ଚି କୁକୁଡ଼ା ପ୍ରତି ଏବଂ ୫୮/- ରୋଟି)	:	୨୧୪୦୫ ଟ. ୮.୦୦
୧୦ ରୋଟି ମାଛ କୁକୁଡ଼ାର ବିକ୍ରି ମୂଲ୍ୟ (ବେଉରେ)	:	ଟ. ୨,୦୦୦.୦୦
(ଟ. ୨୦୦/- ପ୍ରତି)	:	୨୦୦
ମୋଟ ଆୟ	:	ଟ. ୧,୭୭,୭୨୦.୦୦
ଲାଭ = ଆୟ - ବ୍ୟୟ = ଟ. ୧,୭୭,୭୨୦ - ଟ. ୧୫୪୪ = ଟ. ୧୭୬,୧୭୬.୦୦		

ଶେଷଟୀ: ମୁଖ୍ୟାଳୟକୁ ପାଳନ ଗ୍ରାମୀଣ ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ସୁନ୍ଦର ପରିଯୋଜନା । ଏହା ସେମାନଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରତା କଲାଣି ବ୍ୟତୀତ, ପରିବାର ପାଇଁ ଏକ ସୁସମ ସୋଷା ବେଗରେ ଯତେଷ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ । ସର୍ବୋପରି ଗାଁ ମାନଙ୍କରେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ମୁଖ୍ୟାଳୟକୁ ପାଳନ ହୋଇପାରିଲେ, ଆମ ଦେଶ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସ୍ତରରେ ପରିଣତ ହୋଇ ଖାଦ୍ୟରେ ମାନ ମଧ୍ୟ ବଢ଼ାଇପାରିବ ।

(* ପ୍ରଧାନ କୌଶଳିକ, ଆଞ୍ଚଳିକ କେନ୍ଦ୍ର, କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ପକ୍ଷୀ ବେଉରେ ଆନୁଷ୍ଠାନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର)

ମୁଖ୍ୟାଳୟ କୁକୁଡ଼ା ପାଳନ



ଏମ୍.ଆର୍.ଆର୍.ଆଇ. ଚୀର୍ମର ଚାର୍ଜ୍ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (୧୪-୧୧-୨୧)
ବେସୟିକ ଇନ୍ଦ୍ରାଧାର-୧୦, ମାର୍ଚ୍ଚ - ୨୦୧୮



ଠାଏ ଲାଭ ସର୍ବୁ ଅନୁକୃଷ୍ଟ-କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଧାରଣ ବେଉରେ ଆନୁଷ୍ଠାନ, କଲେ-୧୫୩୦୧୭, ଓଡ଼ିଶା
 (ଆଇ.ଏସ୍.ଏଫ୍. ୯୦୦୧୨୦୦୮ ପ୍ରମାଣିତ ଅନୁଷ୍ଠାନ)
 ଦୂରଭାଷ : +୯୧-୯୭୧-୭୭୧-୨୧୭୭୭୭୭୭୭; ମାଧ୍ୟମ : +୯୧-୯୭୧-୨୧୭୧-୨୧୭୭୭୭୭୭୭-୭୮୩;

ଡିରେକ୍ଟରଙ୍କ ନାମ : ଭବାନୀ ବେଉରେ ଓ ପ୍ରକାଶ ବର

ଓଡ଼ିଆ ମୁଦ୍ରାଲେଖକ : ସୁଜାତା ମହାନ୍ତି

ପ୍ରକାଶକ : ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ଜାତୀୟ ଧାନ ବେଉରେ ଆନୁଷ୍ଠାନ, କଲେ-୧୫୩୦୦୧, ଓଡ଼ିଶା

Fax: +୯୧-୯୭୧-୨୧୭୧-୨୧୭୭୭୭୭୭୭; ଇମେଲ୍ : director.nabard@icdr.gov.in | director.nabard@icdr.gov.in

ମୁଖ୍ୟାଳୟ କୁକୁଡ଼ା ପାଳନ

ଗ୍ରାମୀଣ ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ କଲ୍ୟାଣକାରୀ ଯୋଜନା

ସୁନିଶ୍ଚିତ ଚକ୍ର ଗିରି*, ଲିପି ଦାସ, ସୁମତ୍ର କୁମାର ମିଶ୍ର ଏବଂ ରାଜୀବ କୁମାର ବେହେରା



ମୁଖ୍ୟାଳୟକୁ ପାଳନକୁ ଏକ ନିର୍ଣ୍ଣୟ ଗୋଟାଗୋଟି, ସାମାଜିକ କର୍ମନିୟମ ଏବଂ ପରିବାର ପାଇଁ ସୁସମ ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଇବା ମାଧ୍ୟମ ଭାବେ ଅତି ପ୍ରାଥମିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଇଛି । ବିଶେଷକରି ଗ୍ରାମୀଣ ମହିଳାମାନଙ୍କ ଶ୍ରେଣୀରେ ଏହା ନିଜକୁ ସ୍ୱାଧୀନତାଏବଂ ସେବା ପାଇଁ ଯତେଷ ସହାୟକ ହୋଇଥିବା ସାଙ୍ଗକୁ ନିଜ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଆବଶ୍ୟକ ପୁଷ୍ଟିସାଧନ ଯୋଗାଇବା ଏକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପନ୍ଥା ବୋଲି ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ । ଦେଖି ସୁଗାରିକଳିତ ଭାବେ “ମୁଖ୍ୟାଳୟ କୁକୁଡ଼ା ପାଳନ” କୁ ଏକ ଶ୍ରେଣିଆ ବ୍ୟବସାୟ ହିସାବରେ ବିବେଚନା କରିବା ଏକାନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ ।

ପ୍ରଶାଳା/ପଦକ୍ଷେପ

ସାମଗ୍ରିକ ଚାରା କରଣ : ରୋଟିଏ ଗାଁରେ କିଛି ଲୋକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା “ମୁଖ୍ୟାଳୟ କୁକୁଡ଼ା ପାଳନ କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରାଯାଇ ପାରିଲେ ହେଲେ ପ୍ରଥମେ ସେହି ଗାଁରେ ବା ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ଦେଶୀ କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କୁ ସୁମାରଣ କରିବାକୁ ଲୋକଲୋଚନ କରି ସମସ୍ତ ଲୋକରେ କରାଯାଇ ନିହାରି ଦେବା । ଏହାଦ୍ୱାରା କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କୁ ସୁମାରଣ କରି ଘରଟିଏ ତିଆରି କରାଯିବା ସହିତ ସୁସ୍ଥ ମନରେ ଥିବା ଅଧିକାରୀ ଆକାଙ୍କୁ ଦୂରରେ ରଖିବାପାଇଁ । ଏହି ପ୍ରତିଷେଧକ ଚାରା (PZB Vaccine) ଦୁଇ ମାସରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କୁ ପ୍ରାୟ ୫-୬ ସମୟରେ ଦିଆଯାଏ ।

କୁକୁଡ଼ା ଘର : ଛୋଟ ଛୁଆଁଠାରୁ ବଡ଼ କୁକୁଡ଼ା ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ, ଏମାନଙ୍କର ଘର ପାଇଁ ଏକ ସୁରକ୍ଷିତ ଘରଟିଏ ଆବଶ୍ୟକ ଥାଏ । କୁକୁଡ଼ା ପିଛା ୩-୪ ବର୍ଗ ଫୁଟ ହିସାବରେ ସ୍ଥାନଟିଏ ନେଇ ସେଥିରେ ୫-୬ ଫୁଟ ଉଚ୍ଚତା ବିଶିଷ୍ଟ କୁକୁଡ଼ା ଘରଟିଏ ଅଞ୍ଚଳରେ କରାଯାଇ ଦେବା । ଗାଁଟି, ମାଟି ତଥା ନଡ଼ା ଆଦି ବ୍ୟବହାର କରି ଘରଟିଏ ତିଆରି କଲେ ତାହା କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କର ଉଚ୍ଚତା ପାଇଁ ଏକ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବେ ବାୟୁ ବାହାରକ କରିବା ପାଇଁ ଏହି ଘରମାନଙ୍କରେ ଅତିକମରେ ଦୁଇଟି କୋଉଁ ଘରଟିଏ ଦେବା । ଝରକାକୁ ଦାଗଲି ଦ୍ୱାରା ଆବଦ୍ଧ କରିପାରିଲେ ଘରଟିଏରୁ ସାପ, ବିଲେଇ ଆଦି ବାହାରି ପକିପାରିବ ନାହିଁ । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଚେତାରେ କିଛି ଚଷ୍ମ ବା ଆଗତି ବିଛାଇ ଦେବା ଦରକାର । ଘର ଭିତରେ ରୋଟିଏ ବିକୂଳ ଆକାରର ବ୍ୟବସ୍ଥା କଲେ ଖୁବ୍ ଭଲ ହୋଇପାରିବ ।

କୁକୁଡ଼ା ପ୍ରକାରି : ପ୍ରଭାଙ୍ଗ କୁକୁଡ଼ା ପାଳନକୁ ବ୍ୟବସାୟ ଭିତ୍ତିକ କରାଇବାପାଇଁ ହେଲେ, ଉନ୍ନତ କିସମ/ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ା କୁଆ ପାଳନ କରିବାକୁ ହେବ । ଆଜିକାଲି ବନରାଜା, ଗିରିରାଜା, କ୍ୟାମା-ବେବେହୁ ତଥା ଗ୍ରାମପ୍ରିୟା ଆଦି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ା କୁଆ ବିଭିନ୍ନ ଗବେଷଣା ସଂସ୍ଥାମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଉପଲବ୍ଧ କରାଯାଇଛି । ଏହି ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ାମାନେ ଦେଖିବାକୁ ଗଙ୍ଗାନ, ଶୀତ୍ର ବଢ଼ିପାରେ, ଅଧିକ ଓଜନିଆ ହୁଅନ୍ତି ତଥା ଦେଖାକୁକୁଡ଼ା ମାନକଠାରୁ ବେଶି ଅଣ୍ଡା ଦେବାର କ୍ଷମତା ରଖିଥାନ୍ତି । ତେଣୁ ସୁଷାଗ୍ନ ଏହିସବୁ ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ାକୁଆ (କିନିକିଆ) ଆଣି ତାହାର ଲାଳନପାଳନ କରିବା ଦରକାର । ବିଶେଷତଃ, ବନରାଜା ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ାମାନେ ମୁଭାଙ୍ଗ କୁକୁଡ଼ା ପାଳନରେ ବହୁତ ଭଲ ଆୟ ଦେଇଥାନ୍ତି । ଏହି ଜାତିର କୁକୁଡ଼ା ୫ ମାସ ବେଳକୁ ୨-୨.୫ କି.ଗ୍ରା. ଓଜନ ହୋଇଥାନ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରାୟ ୬ ମାସ ବେଳକୁ ଅଣ୍ଡା ଦେବା ଆରମ୍ଭ କରିଥାନ୍ତି । ଥରେ ଅଣ୍ଡା ଦେବା ଆରମ୍ଭ କଲେ ପ୍ରାୟ ଏକ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଣ୍ଡା ଦେଇଥାନ୍ତି (ବାର୍ଷିକ ୧୮୦-୨୨୦ ଗୋଟି) । ତେଣୁ ଏହି ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କୁ ମୁଭାଙ୍ଗରେ ପାଳନ କଲେ ବିଶେଷ ଭାବେ ଲାଭଦାୟକ ହୋଇଥାଏ ।



କୁକୁଡ଼ା କୁଆ “କୁକି” କରିବା

ସବୁବେଳେ ହ୍ୟାଟେରାମାନଙ୍କରୁ କିନିକିଆ କୁକୁଡ଼ା କୁଆ ଆଣି ପାଳନ ଆରମ୍ଭ କରିବା ଉଚିତ । କାରଣ କିନିକିଆ କୁଆମାନଙ୍କୁ ୧୨ ଘଣ୍ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦିନା ବାମା ଏବଂ ପାଣି ଦେଇ ଦୂର ସ୍ଥାନକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତରିତ କରାଯାଇପାରିବ । ପୁଣି କିନିକିଆ କୁକୁଡ଼ା କୁଆ ପ୍ରଥମରୁ ହିଁ ପରିବେଶ ସହିତ ଖାପଖୁଆଇ ଚଳିଲେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ବିଶେଷ ଅସୁବିଧା ପରିଲକ୍ଷିତ ହୋଇନଥାଏ । କିନିକିଆ କୁକୁଡ଼ା କୁଆମାନଙ୍କୁ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ଉତ୍ତାପ ଏବଂ ଆଲୋକ ଦେଇ ୧୫ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପାଳନ କରିବାକୁ କୁକି କୁଆଯାଏ । ତତାଣରେ ତତ୍ତ୍ୱ ବିଜ୍ଞାନ, ୧୦୦ ଖୁବ ବଲ୍‌ବ ଚଳେ କିନିକିଆ କୁଆମାନଙ୍କୁ ଛାଡ଼ିଲେ ସେମାନେ ବେଶ ଭଲଭାବେ ବଢ଼ନ୍ତି ଏବଂ ସୁସ୍ଥ ମଧ୍ୟ ରହନ୍ତି । ଉତ୍ତାପର ଆବଶ୍ୟକ ଅନୁସାରେ ଝୁଲୁଥିବା ବଳତ ଚିର ଉତ୍ତା ନିର୍ବାଣେ କରାଯାଏ । ସର୍ବପ୍ରଥମେ ସେମାନଙ୍କୁ ତିନି ମିଣ୍ଟା ପାଣି ବା ଗୁରୁକାଳ ମିଶ୍ରିତ ପାଣି ପିଇବାକୁ ଦିଆଯାଏ । କିଛି ସମୟ ପରେ କୁକୁଡ଼ା କୁଆମାନଙ୍କୁ ପାଇଁ ବଜାରରେ ମିଳୁଥିବା ପ୍ରାଥମିକ ବାମା ଦିଆଯାଇଥାଏ । ପୁଣି ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ପରିଷ୍କାର ତଥା ଯଥେଷ୍ଟ ପାଣି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପାତ୍ରରେ ଦିଆଯାଇଥାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା କୁକୁଡ଼ା କୁଆମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଥମ ପନ୍ଦର ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏକ ଅନୁକୂଳ ବାତାବରଣ ମିଳିଥାଏ ଯାହା ସେମାନଙ୍କର ବଢ଼ିବାର ଯଥେଷ୍ଟ ସହାୟକ ହେବା ସଙ୍ଗେ ପ୍ରାଥମିକ ମୃତ୍ୟୁହାର ମଧ୍ୟ ବହୁତ କମ୍ ହୋଇଥାଏ । କୁକି ସମୟରେ କୁକୁଡ଼ା କୁଆମାନଙ୍କୁ (୩-୬ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ) ଲାସୋବା (Lasota vaccine) ଟୀକାର ଦୁଇ ବୁନ୍ଦା ଆଖି ଏବଂ ନାକପୁତାରେ ଦିଆଯାଏ । ଏହା ପ୍ରଥମ ତିନିମାସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୁକୁଡ଼ା କୁଆମାନଙ୍କୁ ସୁମାରୋଭ (R.D) ଦାଉରୁ ରକ୍ଷା କରିଥାଏ ।

କୁକି ପରବର୍ତ୍ତୀ ୪ ମାସ

କୁକୁଡ଼ା କୁଆମାନଙ୍କୁ ୧୫ ଦିନ ପରେ ଧାରେ ଧାରେ ଘର ଅଗଣାକୁ ଛାଡ଼ିବା ଦରକାର । ଏଭିକିବେଳେ ସେମାନଙ୍କୁ ଶତ୍ରୁ ଯଥା : ବିଲେଇ, ଚିଲ, ସାପ ଆଦି କବଳରୁ ରକ୍ଷା କରିବାର ସମସ୍ତ ବନ୍ଦୋବସ୍ତ କରିବା ନିଆଡ଼ି ଆବଶ୍ୟକ । ଏହି ସମୟରେ ଦିନ ବେଳେ ସେମାନଙ୍କୁ ବାହାରକୁ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇବା ପାଇଁ ଛାଡ଼ିଲେ ସେମାନେ ପରିବେଶରୁ ପୋକ-କୋଳ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଖାଦ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ଶିଖିଥାନ୍ତି । ଧାରେ ଧାରେ କିଣା ଖାଦ୍ୟ ଦେବା ବନ୍ଦ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ । ପୁଣି ଘରୁ ବାହାରକୁ ଖୁବ୍, ସୁତରା, ପରିବା ଭେଦା, ଶାଗ ନାଡ଼ି ଏବଂ ମାଛ କାଡ଼ି ଆଦି ସେମାନଙ୍କୁ ଦେବା ଦରକାର । ସାଧାରଣତଃ ୨୦-୨୫ ଟି କୁକୁଡ଼ା ବିଶିଷ୍ଟ ଏକ ଯୁନିଟ୍ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବା ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରାୟ ଗୋଟିଏ

ପରିବାରରୁ ବାହାରୁଥିବା ବଳକା ଖାଦ୍ୟ ସହିତ ସମାନ ଥରେ । ଖାଦ୍ୟ ଓ ପାମାୟ କଳର ସୁବ୍ୟବସ୍ଥା ଥିଲେ ଏହି କୁକୁଡ଼ାମାନେ କ୍ଷାପ୍ତ ଗତିରେ ବଢ଼ିଯାଇନ୍ତି ଏବଂ ତିନିମାସ ବେଳକୁ ୧.୦ କି.ଗ୍ରା. ରୁ ଅଧିକ ହୋଇଥାନ୍ତି । ୪ ମାସ ବେଳକୁ କୁକୁଡ଼ା ପଲଲରେ ମାଘ ଓ ଅଣ୍ଡିରା କୁକୁଡ଼ା ଚିହ୍ନ କରିହୁଏ । ଅଣ୍ଡିରା କୁକୁଡ଼ାମାନେ ପ୍ରାୟତଃ ଅଧିକ ବଢ଼ିଥାନ୍ତି । ଏହି ସମୟରେ ସମସ୍ତ ଅଣ୍ଡିରା କୁକୁଡ଼ାଙ୍କୁ ମାଂସ ପାଇଁ ଚିକ୍ତି କରିଦେବା ଉଚିତ କାରଣ ସଂଖ୍ୟା କମିଗଲେ ମାଠକୁକୁଡ଼ାକୁ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଖାଦ୍ୟ ମିଳିବାରେ ଅସୁବିଧା ହୁଏ ନାହିଁ ଏବଂ ସେମାନେ ସଫଳ ଅଣ୍ଡା ଦେବା ଆରମ୍ଭ କରିଥାନ୍ତି । ଏଠାରେ କାଣିରଖିବା ଦରକାର ଯେ, ଅଣ୍ଡିରା କୁକୁଡ଼ାର ଦିନା ଉପସ୍ଥିତିରେ ମାଠକୁକୁଡ଼ା ଅଣ୍ଡା ଦେଇଥାଏ । ସୁଷାଗ୍ନ ଏଭଳି ପରାମର୍ଶ ଦେଲେ ତାହା ତାକୁ କିଛିଦିନ ଆୟ ମିଳିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ । ବଜାରରେ ଏହିଭଳି ଅଣ୍ଡିରା କୁକୁଡ଼ା (୧.୫-୨ କି.ଗ୍ରା.) ମାନକର ସୁହିବା ଯଥେଷ୍ଟ ଅଛି ଯାହା କଣେ ସୁଖାର ଆର୍ଥିକ ପରିସ୍ଥିତି ତଥା ମନୋବଳ ବଢ଼ାଇବାରେ ଯଥେଷ୍ଟ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ ।

ଅଣ୍ଡାଦିଆ କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କ ପାଳନ

ଅଣ୍ଡିରା କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କୁ ଚିକ୍ତି କଲାପରେ, ପ୍ରତି ପଲରେ କେବଳ ମାଠକୁକୁଡ଼ା ରହନ୍ତି ଏବଂ ଏମାନଙ୍କର ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ କମ୍‌ଥାଏ । ପ୍ରଥମେ (୪ ମାସରେ) ଏମାନଙ୍କୁ ସୁମାରୋଭ ବାମା (R2B injection) ଦିଆଯାଇଥାଏ । ଆବଶ୍ୟକ ପରିଲକ୍ଷଣ ଗୋଟିଏ ଥର କୃମି ଔଷଧ ଦିଆଯାଏ । ଏହା ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଅଧିକ କ୍ୟାଲସିୟମ୍ ମୁକ୍ତ କିଛି ପରିମାଣର ଖାଦ୍ୟ ଦେବା ଦରକାର । ଏହାଦ୍ୱାରା ଶୀତ୍ର ଅଣ୍ଡାଦେବା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥାଏ । ଅଣ୍ଡାଦେବା ଗଣ୍ଠୟ ହୋଇଗଲେ ମାଠ କୁକୁଡ଼ା ମାନେ ଏକ ବିଶେଷ ପ୍ରକାର ଶବ୍ଦ କରିନ୍ତି ଏବଂ ଦିନବେଳେ ଘର ଭିତରେ କିଛି ସମୟ ରୁପ୍ ସ୍ୱପ୍ନ ବସିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି । ତେଣୁ ଏହି ସମୟରେ ସବୁ ମାଠ କୁକୁଡ଼ାକୁ ବୁପହରରେ ୧-୨ ଘଣ୍ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଘର ଭିତରେ ବନ୍ଦ କରି ରଖିବା ଦରକାର । ଅନ୍ୟଥା ବୁବାମାନେ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟତ୍ର ଅଣ୍ଡା ଦେବାପାଇଁ ସେମାନେ ସଜ୍ଜିତହୁଅନ୍ତି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଅଣ୍ଡା ଦେବା ସମୟ ଆସିଲେ କୁକୁଡ଼ା ଘର ତଟାଣରେ ନୂଆ ତତ୍ତ୍ୱ ବିଜ୍ଞାନର ସାଙ୍ଗକୁ କିଛି ଉତ୍ତା ମୁହଁ ଥିବା ମାଟିହାଣ୍ଡକୁ ଅଟେଇ/ଚଳେଇ କରି ରଖିବା ଦରକାର । ଏହାଦ୍ୱାରା ନିୟମିତ ଅଣ୍ଡା ଦେବାରେ କୁକୁଡ଼ାମାନେ କିଛି ଅସୁବିଧା ସାମନା କରି ନ ଥାଆନ୍ତି । ଦିନବେଳା କୁକୁଡ଼ାମାନଙ୍କୁ ଘରେ ବଲୁଥିବା ଖାଦ୍ୟ ସହିତ ଯଥେଷ୍ଟ ପରିଷ୍କାର ପାଣି ଦେବାକୁ ବନ୍ଦୋବସ୍ତ କରିବା ଉଚିତ । ଖାଦ୍ୟ, ପାମାୟ ତଥା ପାନିପାର୍ଶ୍ୱିକ ଅବସ୍ଥା ଠିକ୍ ରହିଲେ ଏହି ପ୍ରକାରିର କୁକୁଡ଼ାମାନେ ମାସକୁ ୧୮-୨୦ ଗୋଟି ଅଣ୍ଡା ଦେଇଥାନ୍ତି ଏବଂ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ଭାବେ ଅଣ୍ଡା ଦେଇଥାନ୍ତି ।



କୁକୁଡ଼ା ଘରୁ ବାହାର ପତାକୁ ଗଲାପରେ ଅଣ୍ଡାଗୁଡ଼ିକୁ ଗୋଟାଇ ଆଣି ତତ୍ତ୍ୱପୂର୍ବକ ଏକ ପାଛିଆରେ ରଖିବା ଦରକାର । ମନେ ରଖିବା ଉଚିତ ଯେ, ସବୁବେଳେ ଅଣ୍ଡାର ଓପାରିଆ ମୁଖଟି ଉପରକୁ ରହିବ ଏବଂ ଅଣ୍ଡା ପାଛିଆକୁ ଅଣ୍ଡା ତଥା ଅଞ୍ଚଳର କାଗାରେ ରଖିବା ଦରକାର । ଏହା ଦ୍ୱାରା ଅଣ୍ଡା ଶୀତ୍ର ମଧ୍ୟ ହୁଏ ନାହିଁ ।